Estimados compañeros,

 

Como quizás alguno ya sabéis, la Subdirección General de Ordenación Académica del Ministerio de Educación y Ciencia designó un Grupo de Trabajo para la elaboración de un proyecto de titulación de conservación y restauración de bienes culturales equivalente a Grado, que se puso en marcha en enero de 2007.

En este Grupo de Trabajo representa al ámbito profesional Lucía Martínez Valverde, restauradora del Museo del Prado, y forman parte de las Escuelas Superiores de Conservación y Restauración Miquel Mirambell Abancó (jefe de estudios de la Escuela de Barcelona)  y yo misma (Ruth Viñas Lucas, Vicedirectora de la Escuela de Madrid), que actúo como coordinadora.

Para la elaboración de la Propuesta de Grado desde el  Ministerio de Educación y Ciencia se nos entregó como modelo el Documento propuesto por la Mesa de las Escuelas Superiores de Arte Dramático - Estudios superiores de arte dramático: Grado en interpretación, grado en escenografía y grado de dirección escénica y dramaturgia, aunque no hemos olvidado las directrices marcadas para los títulos universitarios de grado, ya que no hay otras para los títulos no universitarios. Una importante base han sido algunos trabajos ya realizados desde las Escuelas (principalmente la Memoria de un Seminario desarrollado el curso pasado en la ESCRBC de Madrid), junto a la referencia del Institut National du Patrimoine (Francia), que ha puesto en marcha este curso el Diplôme de Restaurateur du Patrimoine, a modo de  “postgrado integrado”, como titulación de cinco años.

El 27 de abril de 2007 remitimos un borrador del proyecto para su evaluación a todas las Escuelas Superiores de Conservación y Restauración de Bienes Culturales, y tras las pertinentes modificaciones, hemos redactado una propuesta que presentamos a debate, ya que nos gustaría que el documento entregado al Ministerio goce del mayor consenso.
Según se nos ha indicado, hay voluntad desde el MEC de remitir al recién creado Consejo Superior de Enseñanzas Artísticas las propuestas de titulaciones que se vayan elaborando, y no debemos desperdiciar la  oportunidad que se nos brinda. Nuestra intención es que el Grado de Conservación y Restauración de Bienes Culturales sea uno de los primeros documentos presentados para su estudio y aprobación.

 
Por todo esto, invitamos a vuestro colectivo para que nos haga llegar cualquier sugerencia u opinión cuanto antes; tened en cuenta que el 26 de junio nos reuniremos con los directores de la Escuelas para consensuar la “Propuesta de Grado” que será entregada al MEC para su estudio.
Esperamos que sepáis comprender que hemos trabajado “contra-reloj”, y que no podemos ampliar los plazos si queremos lograr nuestro objetivo. Por otro lado, nos comprometemos a manteneros informados de los avances que se vayan realizando. 

Agradeciendo vuestro interés y colaboración, a la espera de vuestras valoraciones, recibid nuestros saludos.

Ruth Viñas Lucas
Para mayor información y remisión de valoraciones: ruthvinas@escrbc.com, Teléfono 91 5482737.
