ANEXO III

OBSERVACIONES RESPECTO DE LA ACREDITACIÓN DE LOS MÉRITOS ALEGADOS

1.- FORMACIÓN Y PREPARACIÓN PROFESIONAL

La formación y preparación profesional se acreditará mediante fotocopia compulsada del título correspondiente o certificación que acredite poseer la titulación; certificación de la Dirección General de la Función Pública o del Tribunal Calificador; y certificado de la Entidad, Organismo o Institución que impartió el curso, respectivamente, según se trate de títulos académicos, ejercicios aprobados o cursos de formación, también respectivamente.

2.- EXPERIENCIA PROFESIONAL

La experiencia profesional se acreditará mediante certificación original del órgano competente en materia de personal cuando se trate de servicios prestados a la Administración y los prestados fuera de la Administración se acreditarán mediante certificado, contrato de trabajo y/o nómina, expedido por la empresa, así como certificado o informe de permanencia en alta en el grupo profesional correspondiente (vida laboral), expedido por la Tesorería General de la Seguridad Social. Dichos servicios no serán objeto de valoración en el supuesto de apreciarse discordancia entre la categoría certificada por la empresa y el grupo profesional por el que se haya cotizado.

A los efectos de acreditar la experiencia profesional, se entenderá por misma categoría y, en su caso, especialidad, aquella que, con un contenido funcional equivalente al especificado en el Convenio Colectivo para el personal laboral de la Administración de la Comunidad de Castilla y León al momento de la selección vigente, haya sido desempeñada en la empresa en que se alegue que se ha ostentado por un período igual o superior al establecido como de prueba en el Convenio Colectivo del personal laboral al servicio de la Administración de la Comunidad de Castilla y León.

3.- CIRCUNSTANCIAS PERSONALES

Las circunstancias personales que se acreditarán mediante certificación acreditativa de tal condición expedida por los órganos competentes en materia de servicios sociales, cuando se trate de solicitante minusválido, y por el INEM, u organismo que lo sustituya, en los supuestos de mayores de 45 años y primer empleo.

