El proyecto CHARISMA (Cultural Heritage Advanced Research Infrastructures: Synergy for a Multidisciplinary Approach to Conservation / Restoration) (http://www.charismaproject.eu/home-page.aspx), está financiado por la Unión Europea. Agrupa a un total de 21 socios, todos ellos instituciones europeas de prestigio relacionadas con la conservación del patrimonio histórico artístico, tanto del ámbito museístico (National Gallery of London, British Museum, Laboratoire du Centre de Recherche et de Restauration des Musées de France, Museo del Prado), como de la conservación-restauración de bienes culturales (Opificio de la Pietre Dure, Instituto Holandés de Conservación-ICN, Instituto del Patrimonio Cultural Belga- KIK-IRPA, Laboratoire de Recherche des Monuments Historiques du France, Instituto Max Doerner), instituciones académicas (Univ. de Bolonia, Univ. de Perugia, Univ. Nicolaus Copernicus de Torun…) y centros de investigación (Foundation for Research and Technology – Hellas,  varios institutos integrados en el Consiglio Nazionale delle Ricerche-CNR italiano, Synchrotron SOLEIL, Budapest Neutron Centre ...). El objetivo principal del proyecto es la colaboración en distintos aspectos relacionados con la aplicación de las técnicas de análisis científico para el mejor conocimiento de  los materiales que componen las obras de arte y sus problemas de conservación. El Museo del Prado es el único representante español incluido en proyecto.
La actividad de CHARISMA se organiza en 10 grupos de trabajo con objetivos diferentes, entre ellos la estandarización de protocolos y formatos para favorecer el intercambio de información, el desarrollo de nuevas técnicas (con especial énfasis en las no invasivas y portátiles) o la organización de cursos y seminarios en distintos lugares de Europa. Una parte importante del proyecto es el llamado “Trasnational Access Program” que ofrece a la comunidad científica europea la posibilidad de acceder a información técnica de tres tipos:
· ARCHLAB permite el acceso para consulta de información técnica contenida en los archivos de varias instituciones europeas. El acceso debe ser “transnacional”, esto es, únicamente para ciudadanos europeos de un país de origen distinto al de la propia institución. Se trata de visitas cortas (entre 1 y 5 días generalmente) al departamento científico de las instituciones receptoras, contando con la colaboración de su personal, para la consulta de la información que se haya solicitado. Para ello es necesario presentar una propuesta razonada (http://www.charismaproject.eu/transnational-access/archlab/archlab-welcome-desk.aspx) que debe ser evaluada positivamente tanto por la institución implicada como por el comité de valoración de CHARISMA. Este acceso es completamente gratuito para el usuario (todos los gastos de viaje, estancia y manutención son costeados por la institución receptora). Los archivos aptos para consulta son:
· National Gallery (Londres, UK)
· British Museum (Londres, UK)

· Laboratoire du Centre de Recherche et de Restauration des Musées de France (París, FR)

· Opificio delle Pietre Dure (Florencia, IT)

· Instituut Collectie Nederland, ICN (Amsterdam, NL)

· Museo Nacional del Prado (Madrid, ESP)

Con el fin de dar a conocer la información disponible, uno de los grupos de trabajo del proyecto está dedicado al diseño de un portal web de acceso público en el que se recogerá la información referente a qué datos técnicos guarda cada institución (únicamente metadatos).
· FIXLAB: ofrece la posibilidad de acceso a cuatro instalaciones científicas de alta especialización para el análisis de materiales, ya sean muestras u objetos. Tanto la utilización de las instalaciones como los gastos derivados del viaje son sufragados por la institución receptora. De igual manera que ARCHLAB, debe presentarse un proyecto adecuado que será autorizado por el comité de valoración de CHARISMA, cuyo impreso de solicitud puede descargarse desde su página web (http://www.charismaproject.eu/transnational-access/fixlab/fixlab-welcome-desk.aspx) .  Las instituciones implicadas son:
· AGLAE (Accelerateur Grand Louvre d'Analyse Elementaire, Paris, FR)

· Synchrotron SOLEIL , IPANEMA platform for ancient material research, (Gif-sur-Yvette, FR ) 

· Budapest Neutron Centre trough Institute of Solid State Physics and Optics, (Budapest, HU)

· ATOMKI Laboratory of Ion Beam Applications, Institute of Nuclear Research, (Debrecen, HU)

· MOLAB es un “laboratorio móvil” compuesto por distintas técnicas de análisis no invasivo. Tanto los equipos como el personal a cargo de este laboratorio se desplaza al lugar en que se encuentran las obras que requieren ser estudiadas y realizan los análisis in situ, junto al personal responsable de la obra. Se trata de una iniciativa muy interesante para aquellas colecciones que no cuentan con una infraestructura de laboratorio propia o que carecen de las técnicas adecuadas para determinados estudios. Para acceder a este servicio (gratuito para el usuario, al igual que los anteriores) es necesario presentar un proyecto a la comisión de valoración de CHARISMA que hará la selección entre las solicitudes recibidas (http://www.charismaproject.eu/transnational-access/molab/molab-welcome-desk.aspx).
