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TRATAMIENTO DE LOS BIENES CULTURALES
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DE GESTION Y CONSERVACIÓN
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(Entrada restringida)

Grupo de trabajo del GEIIC: Charo Fernández (coordinación), Benoit de Tapol y Paloma Muñoz-Campos.

Mesa inaugural: 


·  Sr.  C. Alberdi.

Director  General de Cooperación Cultural Exterior. MCU 

· Sr. S. Palomero.
Subdirector General de Museos Estatales. MCU

· Sra. A. Albert.
Subdirectora adjunta de cooperación y promoción cultural exterior. AECI

· Sra. P. Ineba. 

Presidenta. GEIIC
· Sra. L. Azcue.

Presidenta. ICOM-España   
La Subdirección de Museos Estatales del Ministerio de Cultura  de España, a través de la publicación del documento Criterios para la elaboración del Plan Museológico, iniciado en el 2005, reconoce la necesidad de desarrollar documentos técnicos de apoyo a la planificación de los Museos por parte de los profesionales que desarrollan su actividad en este extenso campo.


Esta recomendación enlaza con la búsqueda de mecanismos de control de calidad en los procedimientos relacionados con la documentación y conservación de Bienes Culturales, que se  manifiesta en todos los ámbitos de la gestión del patrimonio cultural.

El primer paso para disponer de normativas que faciliten dicho control supone acordar, por consenso entre los profesionales, la sistematización de los procesos, atendiendo a las recomendaciones y legislación existentes.

La frecuencia y magnitud de las exposiciones temporales, ponen de manifiesto la necesidad de arbitrar fórmulas consensuadas para ordenar los procesos de trabajo que se emplean en ellas, poniendo el acento en aquellos aspectos que afectan a la conservación de los bienes culturales integrados en estos eventos.


Esta reflexión, compartida por numerosos profesionales que intervienen en este campo concreto desde diferentes especialidades,  nos ha animado a la elaboración del documento que queremos presentar en esta jornada de encuentro y que pretende ser un documento-guía de propuesta de sistematización de procedimientos de gestión y conservación de los bienes culturales en exposiciones temporales.        
La iniciativa  de generar este documento-guía  surge del Grupo Español del IIC, asociación de conservadores-restauradores de ámbito nacional, en colaboración con ICOM-España, asociación profesional de museos y sus profesionales, empujados por la falta de documentos de referencia en castellano y orientado a la convergencia de trámites con los países de mayor interés  cultural para España como son los países de  iberoamérica.

El camino para su elaboración ha estado fundamentado en la integración de las reflexiones de los grupos de trabajo NEMO(*) y CEN/TC 346 (*), así por documentos como El Informe LEEUW : prestando a Europa. (*), y el Plan de Trabajo para la CULTURA 2007 (*), todos ellos de ámbito europeo; pero también de la opinión y el consenso de profesionales de las diversas  disciplinas   implicadas en la gestión  y desarrollo de una exposición  temporal de bienes culturales de cada lado del Atlántico.

Se ha partido de un primer borrador, coordinado por un grupo de trabajo del GEIIC, con aportaciones de profesionales del GEIIC e ICOM-España y  debatido en un encuentro realizado en Ciudad de México, en octubre de 2006, con profesionales ínterdisciplinares procedentes de diversas instituciones públicas y privadas. Este encuentro ha sido patrocinado por la Dirección General de Cooperación Cultural Exterior del Ministerio de Cultura. 

 La  iniciativa enlaza con la necesidad coincidente entre el Grupo español del IIC e ICOM-España, de realizar intercambios con países del ámbito iberoamericano, acercando criterios y generando pautas de actuación conjuntas, habida cuenta del territorio cultural común que nos define.

El fin último de estos trabajos y encuentros es acercar posturas, escuchar a todos los profesionales implicados y favorecer la reflexión sobre un fenómeno que afecta a la conservación del Patrimonio Cultural.

El resultante del trabajo desarrollado, junto con las aportaciones recogidas en estos encuentros, será objeto de una publicación el año próximo.

