Madrid, a 18 de diciembre de 2006

A la atención de Excmo. Sr. D. Juan José Güemes Barrios

Nos dirigimos a usted con la intención de informarle de las irregularidades que, a nuestro juicio, se están produciendo en el proceso de selección para cubrir las ofertas de empleo de TÉCNICO MEDIO DOCENTE Y CULTURAL.

Dicho proceso de selección se encuadra dentro del convenio de colaboración entre el Ministerio de Cultura y el Servicio Regional de Empleo de la Comunidad de Madrid, y es llevado a cabo a través de las oficinas del INEM. 

Concretamente queremos hacer mención a las plazas ofertadas desde distintos museos e instituciones dependientes del Ministerio de Cultura para cubrir puestos de Restauradores de Bienes Culturales de diferentes especialidades. Si bien tenemos constancia de que se han producido irregularidades en los años anteriores, nos remitimos a lo acontecido durante la última convocatoria del año 2006. 

A principios del mes de septiembre se iniciaron los trámites para la selección de restauradores a través de la oficina de INEM de Leganés Butarque (Paseo de la Ermita, 17; 28914). Después de estos meses transcurridos y varios sondeos llevados a cabo para adjudicar estas plazas, tenemos constancia de que todavía quedan varias vacantes sin cubrir, a pesar de que hay profesionales que cumplen el perfil profesional y están inscritos como demandantes de empleo.

Como afectados directos de estas irregularidades nos vemos en la obligación de informarle y de manifestar cuales son las posibles causas de la incorrecta gestión de dicha oferta.

· Elaboración del sondeo.  Existe un desconocimiento total y absoluto, por parte del personal del INEM encargado de realizar dicho sondeo, de la formación académica requerida . Por este motivo se producen errores básicos:

· Se envían a las distintas instituciones personas que no cumplen el perfil profesional al carecer de la titulación académica adecuada. Un claro ejemplo de esto ha ocurrido en la selección del 2006. Debido a que en el primer sondeo de Restauradores no aparecían profesionales suficientes para cubrir las plazas ofertadas, se envió a las distintas instituciones a personas que habían sido seleccionadas en otro sondeo diferente (puesto de arqueólogo). Dichas personas no habían aparecido en el sondeo de Restauradores, y además no cumplían el requisito académico, sin embargo fueron propuestos como candidatos para los puestos de restauración de arqueología, mientras que otros profesionales que si cumplían los requisitos y estaban apuntados al INEM quedaron fuera de dicho sondeo.

· El hecho de que titulados en Restauración quedaran fuera de dicho sondeo se debió a que a la hora de realizarlo el nivel de intermediación laboral fue el de diplomado, que según nos informaron en el INEM-Leganés es el 54, quedando excluidas las personas que tienen una titulación superior (inscritas con códigos como el 55 de licenciado y 56 de doctores). Esto ocurrió a pesar de que, durante la primera fase del proceso, la persona del INEM encargada de realizar la selección de candidatos fue advertida de dicho error por afectados que se personaron en la oficina. 

· Otra situación que se vivió durante el primer sondeo fue el envío de  un mismo candidato para diferentes puestos o especialidades a cubrir (arqueología, pintura, escultura, documento gráfico...) en diferentes instituciones. Es decir, una misma persona fue convocada para cubrir un puesto de restaurador de escultura en el Museo de Reproducciones al mismo tiempo que postulaba para el IPHE para el puesto de restaurador de arqueología.

· Al no ser subsanados estos errores en la primera fase no fueron cubiertos todos los puestos, lo que obligó a la realización de un segundo sondeo en el cual se modificó la búsqueda incluyendo en el nivel de intermediación laboral “desde el 54”, siendo consideradas los licenciados y doctores.

· Selección de candidatos. En la convocatoria 2006 no se ha considerado el currículum vitae de los aspirantes, simplemente se ha solicitado copia de los contratos laborales, con mayor incidencia en los contratos de la administración. Se obvia de esta manera la experiencia profesional sin vinculación laboral así como la formación complementaria, que en ocasiones es decisiva para desempeñar las funciones concretas del puesto.

· Resolución de la selección. Según la legislación vigente referente a los procedimientos administrativos, la actuación de la Administración debe ser eficaz y eficiente. Según todo lo expuesto hasta el momento, esto no se cumple en estos procesos. Los diferentes errores provocan que el proceso de selección se alargue innecesariamente en el tiempo. Esto desemboca en la demora en la contratación del demandante de empleo, la reducción del periodo de contratación e incluso quedan puestos sin cubrir.

Por todo lo expuesto, solicitamos que:

· Se establezcan desde el Servicio Regional de Empleo o el órgano competente unas pautas claras, objetivas y públicas que definan el puesto de trabajo y el proceso de selección para evitar que la resolución dependa de decisiones arbitrarias del personal del INEM que se ocupa de los trámites.

· La categoría profesional del puesto no debe excluir a profesionales con titulaciones superiores siempre que cumplan los requisitos básicos exigidos pues se vulnera la igualdad de concurrencia.

· Cuando no se cubran las ofertas se deben buscar otros canales para informar al demandante de la existencia de dichos puestos como puede ser la publicación en la web del Servicio Regional de Empleo de la Comunidad de Madrid.

· Debería permitirse que los demandantes de empleo afectados pudieran personarse en la oficina del INEM correspondiente para que se les facilitara y proporcionara la información y causas por las que su candidatura ha sido excluida de los sondeos, con el fin de que se puedan subsanar los posibles errores informáticos o de cualquier otra naturaleza ajena al interesado.

Debido a la trascendencia y gravedad de estos hechos, los abajo firmantes hemos decidido remitir la presente a los diferentes responsables de la Consejería de Empleo y Mujer, el Servicio Regional de Empleo, los Servicios Centrales del INEM y la Oficina del INEM Leganes Butarque.

En espera de sus noticias, les saludamos atentamente
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