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Objetivos para los 4 años próximos 2007 – 2011

Es nuestro objetivo fundamental continuar con la línea emprendida desde sus inicios por el GEIIC, que ha permitido su implantación por medio de la afiliación sostenida de más de 200 socios. 

Conscientes de que nos hemos constituido en la única asociación de profesionales de la conservación/restauración a nivel nacional, planteamos el siguiente programa para los próximos 4 años:

Estructura interna

· Reforzar la estructura interna del GEIIC :
Una secretaria técnica fluida y eficaz, que nos permita gestionar asuntos administrativos y de gestión de inscripciones, distribución de publicaciones, solicitud de subvenciones y patrocinio, coordinación de los órganos internos y de las diferentes actividades y grupos de trabajo.
Una gestión económica transparente, establecida por medio de los servicios de un contable que ya está contratado al efecto, que permita   trasmitir a los socios  la información precisa acerca de nuestra gestión económica.
Una comunicación periódica con los socios, que informe de las propuestas que se reciban en la junta directiva, o que surjan de esta, así como una información puntual de las actuaciones de la misma.

Página web

· Reforzar el camino emprendido por la web, y ampliar sus contenidos, tendentes a convertirla en un foro de información y de difusión de nuestras actividades y publicaciones y de otros órganos de interés para nuestra profesión, para ello:
Mantener la línea de colaboración con la actual webmaster: Emma García y Pepe Nieto, en el área  de contenidos de la página web, y de diseño e implementación de secciones de la misma, con el fin de ampliar los servicios que proporciona actualmente.

Difusión y formación  profesional

· Afianzar la línea de actividades  emprendida en los anteriores periodos, con la organización de al menos dos cursos anuales que aborden temas de interés para nuestra profesión,  en colaboración con medios académicos,   museos, instituciones y organismos estatales y locales del ámbito de la cultura y la gestión del Patrimonio.

· Promover y organizar jornadas sobre temas específicamente técnicos relacionados con las diferentes áreas de nuestra profesión, trayendo a profesionales de renombre nacional e internacional. 
· Continuar con la organización de Congresos bianuales de ámbito nacional, con el objetivo de constituirlos en un punto de encuentro de todos los profesionales de dicho ámbito y de intercambio e información de  avances, reflexiones e investigaciones de nuestra profesión.
· Seguir con la línea emprendida de publicaciones de los contenidos de los cursos, encuentros y actas de los congresos.

Grupos de trabajo:

· Apoyar la continuidad de los grupos de trabajo ya constituidos: Arte Contemporáneo, Conservación Preventiva, Retablos, Guía de Exposiciones Temporales, y fomentar la formación de otros que surjan del interés de los socios, mediante apoyos de nuestra estructura administrativa y de  difusión y de publicación de sus aportaciones y trabajos.
Internacional:

· Afianzar nuestra presencia en iberoamérica, como espacio afín de intercambio con profesionales de los países  de este ámbito geográfico, procurando el intercambio de publicaciones y fomentando actividades en colaboración con organizaciones coincidentes con nuestra línea de actuación.

· Mantener y reforzar el contacto con organizaciones profesionales de la conservación en el ámbito europeo, promoviendo la presencia del GEIIC en congresos y encuentros dentro de esta área geográfica.
Profesión:

· Colaborar y participar activamente en la constitución de un Colegio profesional, que solvente los problemas de falta de regulación de nuestra profesión.

Servicios a los socios:

· Reducción del 50% en el precio de  las publicaciones.

· Reducción del 50% de las cuotas de inscripción en cursos y congresos.
· Gratuidad en algunas de las actividades: jornadas, encuentros.
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