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JORNADA DEL GRUPO DE TRABAJO DE CONSERVACIÓN PREVENTIVA DEL GEIIC
EL ARCHIVO DE COLONIA: RECUPERACIÓN DEL PATRIMONIO TRAS UNA EMERGENCIA
Fecha: 6 de noviembre de 2009

Horario: 11,00 h. a 14,00 h

Programa: 

          11,00 h. Presentación de AINHOA SANZ 
          11,30 h. - 12.30 h. Conferencia: CORINNA GRAMATKE  Y 
SONSOLES GONZÁLEZ

“EL RESCATE DEL ARCHIVO HISTÓRICO DE COLONIA DERRUMBADO,  RELATO A DOS VOCES DE DOS VOLUNTARIAS.”

12,30 h. - 14,00 h. Preguntas y debate

Lugar: Madrid, Auditorio del Ministerio de Cultura (entrada por C/ San Marcos).

Inscripción: libre

Con el fin de aprovechar debidamente el aforo de la sala, y para priorizar la entrada a los socios del GElIC y personal de la SGME, hay que realizar una inscripción previa en la Secretaría del GEIIC para poder elaborar el listado de asistentes. Este listado se completará en acceso libre hasta completar el aforo. 
Secretaría del GEIIC: enviar un correo electrónico a cursos@ge-iic.org o llamar al teléfono móvil 618279279.

OBJETIVO DE LA JORNADA:
Una importante faceta de la conservación preventiva son los Planes de Protección del Patrimonio ante emergencias, que desarrollan lo que se puede hacer para prevenir o aminorar sus efectos, cómo reaccionar durante su acción y  la actuación posible para la recuperación.
En marzo de este año se derrumbó el Archivo Histórico de Colonia por completo sepultando toda la colección, que contenía documentos de más de mil años de historia, con más de 65.000 actas (la más antigua del año 922), 104.000 mapas y planos, 50.000 carteles y cerca de medio millón de fotografías, provenientes de 780 legados y colecciones, entre ellos el de Böll, premio Nobel de Literatura.

En este sentido, el Grupo de Trabajo de Conservación Preventiva del GEIIC, con el apoyo de la Subdirección General de Museos Estatales, os propone una Jornada de puertas abiertas para el día 6 de noviembre en el Salón de Actos del Ministerio de Cultura, con el fin de conocer de primera mano la experiencia vivida por dos restauradoras, Corinna Gramake y Sonsoles González, que han participado en las labores de rescate del acervo del Archivo Histórico de Colonia, después de su derrumbe en marzo de este año.
Las dos conferenciantes, ambas restauradoras, participaron dentro del gran cuerpo internacional de archivistas y restauradores voluntarios que acudieron prestos al sitio del accidente en Colonia. 

El objetivo es conocer cómo han actuado frente a este desastre y  difundir la solicitud de ayuda del Archivo, para conseguir restauradores de papel y poder  hacer frente a los ingentes trabajos de recuperación; pero, sobre todo, que el mundo no se olvide de esa tragedia.
RESUMEN DE LA CONFERENCIA QUE IMPARTIRÁN CORINNA GRAMAKE Y SONSOLES GONZÁLEZ:
“EL RESCATE DEL ARCHIVO HISTÓRICO DE COLONIA DERRUMBADO,  RELATO A DOS VOCES DE DOS VOLUNTARIAS.”
La noticia del derrumbe del Archivo Histórico de Colonia el 3 de marzo 2009 se dio a conocer a través de todos los medios de comunicación internacionales. Las causas del siniestro aún no se conocen a ciencia cierta; está en proceso de investigación si la construcción de un brazo adicional del Metro de la ciudad tiene que ver algo en ello. Aparentemente se presentó un deslizamiento de tierra hacia los túneles subterráneos que habría dejado sin sustento el basamento del edificio del Archivo. Junto con el impacto social de lo ocurrido, que excede la imaginación, hay que lamentar la pérdida de dos vidas humanas. En lo que concierne a los documentos del archivo, la memoria de más de 1000 años de una ciudad (30 kilómetros de anaqueles de material de archivo), el 85% de éste se encuentra afortunadamente en “convalecencia”. Esta conferencia quiere alumbrar en algo el proceso de rescate del archivo desde el punto de vista de dos voluntarias. Empezando por una breve presentación del archivo y su fatídico desplome, el énfasis principal estará en las vivencias durante las diferentes fases del rescate: sacar los documentos del socavón donde cada día que pasa corren el peligro de deteriorarse aún más y ponerlos en un estado en el que luego se puedan conservar hasta que haya el tiempo para recomponer los fondos. Se presentarán las etapas, con todas y cada una de sus dificultades específicas, y el plan para el futuro, con la meta de poner en funcionamiento el archivo para sus usuarios lo más rápido posible. 

En primer término, del socavón se sacaron los objetos y se llevaron a un área de primeros auxilios en donde se separaron según si se encontraban secos o empapados, ya que cada estado pide un tratamiento específico. Al mismo tiempo se intentó su posible identificación y registro. Hubo material diverso, como papel, pergamino, fotos, carretes de fotos, diapositivas, soportes magnéticos y ópticos de datos, y películas.

Después se llevó a cabo un trabajo de conservación (secado, limpiado y empaquetado, y los documentos empapados liofilizarlos) lo que permite luego llevarlos a archivos que ofrecieron espacios para su depósito en condiciones adecuadas. Por último, habrá que hacerse la recopilación de los fondos dispersos y comenzar con el vasto rompecabezas de unir las piezas y la gran tarea de restauración que se calcula en aproximadamente 6.300 años, si solamente la llevara a cabo una persona.

